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Ata da Vigésima Nona Reunião da Terceira Sessão 

Ordinária do Quinto Período da Décima Nona 

Legislatura, realizada no dia 18 de Maio de 2023. 

Aos dezoito dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três, às dezoito 

horas, nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à Praça 

XV de Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara Municipal 

de Valença, sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador José Reinaldo Alves 

Bastos, os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), 

Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), David Barbosa Nogueira 

(David Nogueira), Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), 

Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fábio Antônio 

Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima (Amauri 

Lanterneiro), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo 

Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva 

(Saulo Corrêa). Em seguida, o Senhor Presidente convidou a todos para 

rezarem a oração do Pai Nosso. Iniciando o expediente, o Presidente José 

Reinaldo Alves Bastos fez a chamada dos Srs. Vereadores, respondendo a 

presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton 

Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), David Barbosa 

Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo 

Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fábio 

Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima (Amauri 

Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves Pena 

(Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo de 

Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). A Vereadora Fabiani 

Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos) justificou sua ausência por estar em 

compromisso anteriormente agendado. Havendo quórum legal, o Presidente 

José Reinaldo Alves Bastos iniciou a leitura do expediente, que constou do 

seguinte: Dispensa da leitura da ata da sessão do dia 16/05/2023 e aprovação da 

mesma. Ofício nº. 010/2023, da S. P. Transporte Comércio e Turismo Ltda, 

Expresso Glória, solicitando o uso da tribuna livre, para tratar sobre a 

gratuidade dos alunos da rede pública. Ofícios nºs. 153, 154, 155, 156, 157, 

158, 159, 160, 161, 162, 163 e 164/2023/GOV/PMV-RJ, do Secretário 

Municipal de Governo, Hiram de Avellar Pinto Junior, em resposta às 

indicações dos senhores Vereadores. Ofícios nºs. 237 e 

240/2023/GAB/PMV-RJ, do Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, 

Luiz Fernando Furtado da Graça, em resposta aos requerimentos dos 

senhores Vereadores. Projeto de Lei Ordinária nº. 47/2023, de 

18/05/2023, dos Vereadores Eduardo Martinez Rodriguez Hanke e 

Ailton Geraldo Batista da Silva, que dispõe sobre o Programa de 

Conscientização e Controle do Diabetes na rede pública de ensino, em 

creches e escolas municipais para crianças e adolescentes de 

Valença/RJ e dá outras providências. O projeto será encaminhado à 
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Comissão de Constituição, Justiça e Redação para exarar parecer. 

Projeto de Lei Complementar nº. 06/2023, de 18/05/2023, origem 

Mensagem nº. 30/2023 do Poder Executivo, que concede reajuste 

salarial anual aos servidores e empregados públicos do Poder 

Executivo, bem como, revisão constitucional salarial aos cargos 

comissionados, na forma que menciona, dando, inclusive, outras 

providências. O projeto será encaminhado à Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação para exarar parecer. Requerimento n°. 148/2023, de 

18/05/2023, dos Vereadores Bernardo Souza Machado e Ailton Geraldo 

Batista da Silva, em caráter de urgência, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal 

de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, solicitando esclarecer e 

juntar o Contrato Emergencial, bem como, os Decretos subsistentes 

relativos à Cia. Da Água - EPAC. Sem que ninguém quisesse discutir, o 

mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento n°. 149/2023, de 18/05/2023, do Vereador José Reinaldo 

Alves Bastos, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando 

Furtado da Graça, com cópia à empresa Faro Engenharia Locações e 

Consultoria Ltda, solicitando as seguintes informações: 1- Por qual motivo 

as obras que vinham sendo realizadas por este empresa em Barão de 

Juparanã estão paralisadas? 2- Existe previsão de retorno destas obras? 

Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, 

sendo aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 150/2023, de 

18/05/2023, do Vereador José Reinaldo Alves Bastos, ao Exmo. Sr. 

Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, 

solicitando as seguintes informações sobre as seguintes questões: 1- Se a 

Emenda Parlamentar que fora destinada ao programa foi suficiente para 

tornar o castramóvel operacional? 2- Por que ainda não está em 

funcionamento até o presente momento? 3- O que está faltando para que o 

programa inicie seu funcionamento? Sem que ninguém quisesse discutir, o 

mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Indicação n°. 163/2023, de 18/05/2023, do Vereador Ailton Geraldo Batista 

da Silva, em caráter de urgência, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de 

Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, com cópia ao Secretário 

Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique Barros 

Machado, solicitando que sejam feitos os devidos reparos ao longo da Rua 

Dulce Gonçalves Dias, no Bairro João Bonito. Indicação verbal do 

Vereador Fábio Antônio Pires Jorge, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de 

Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, através da Secretaria de Saúde, 

solicitando a criação do Programa de Atendimento Distrital às pessoas com 

deficiência, através de uma equipe itinerante para atender os PNE – 

portadores de necessidades especiais, composta por fonoaudiólogo, 

fisioterapeuta, assistente social, psicopedagogo e psicólogo. Indicação 

verbal do Vereador Fábio Antônio Pires Jorge, ao Exmo. Sr. Prefeito 
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Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, através da 

Secretaria de Obras, solicitando que seja realizada reforma geral nos 

banheiros da Praça XV de Novembro. As indicações foram deferidas pela 

Presidência e serão encaminhadas aos órgãos competentes. Logo após, o 

Presidente José Reinaldo convidou a Sra. Rosiléa F. Silva (Léa), da S. P. 

Transporte Comércio e Turismo Ltda, Expresso Glória, para usar a tribuna. A 

Sra. Léa cumprimentou a todos. Agradeceu pela oportunidade de disponibilizar 

o espaço, para trazer alguns esclarecimentos pertinentes ao transporte dos 

alunos da rede pública. Enfatizou que no ano de 2022 foi concedido um 

subsídio para o transporte dos alunos. Relatou que em 2020 ocorreu a licitação 

do transporte e a S. P. Transporte Comércio e Turismo Ltda, Expresso Glória 

foi a vencedora e no edital constavam 224.887 (duzentos e vinte e quatro mil , 

oitocentos e oitenta e sete) passageiros pagantes. Disse que por conta da 

pandemia acreditou-se que a queda dos passageiros tivesse sido ocasionada por 

isso, mas, no entanto, hoje, a empresa opera transportando 102.000 (cento e 

dois mil) passageiros pagantes, que dá um déficit de 123.000 (cento e vinte e 

três mil). Explicou que o subsídio é necessário para equacionar e poder 

equilibrar que a empresa tenha condições de seguir. Disse que na verdade só 

falou do subsídio para os estudantes, porque há necessidade de uma quantia 

maior, mas isso vai ser apurado através de estudos, que já estão sendo 

providenciados pelo município. Informou que o que se faz urgente é a questão 

do transporte dos alunos que está prejudicada. Esclareceu que a empresa 

transporta hoje parcialmente, porque diante da falta desse subsídio foram 

suprimidas três escalas, que haviam sido inseridas em 2022, justamente para 

poder arcar com esse transporte; eram horários de reforços e nos horários de 

pico, para alguns bairros mais populosos. Explicou que sem esse subsidio a 

empresa não tem como arcar e compromete os empregos de todos que lá estão. 

Pediu aos Vereadores que vejam com carinho essa questão, porque muitos 

estudantes estão sendo prejudicados. Disse que hoje a empresa, tendo tirado 

essas escalas também, se vê prejudicada de algum modo e a situação se tornou 

de certa forma insustentável. Falou que são muitos os telefonemas e muitos os 

pedidos para que esses horários retornem. Colocou-se à disposição para as 

perguntas dos Vereadores. Os Vereadores Pedro Graça, Eduardo Hanke, 

Bernardo Machado, Eduardo Ávila, Ailton Batista, Celsinho do Bar e José 

Amauri fizeram comentários e perguntas à Sra. Léa. Uma questão que foi muito 

frisada foi sobre a realização de audiência pública, para poder ouvir a opinião 

da população. Em seguida, a Léa fez suas considerações finais. Em seguida, o 

Senhor Presidente José Reinaldo Alves Bastos passou o uso da Tribuna aos 

Senhores Vereadores, por sistema de rodízio. O Vereador Paulo Celso Alves 

Pena (Celsinho do Bar) cumprimentou a todos. Fez menção à reunião que 

teve na Biquinha ontem. Quer saber se já foi marcada a data para o Secretário 

do Meio Ambiente vir a essa Casa, para falar sobre aquele lixão do Bairro de 

Fátima, que tem que acabar. Disse que ficou muito aborrecido ontem, lá na 



 

 

Estado do Rio de Janeiro 

CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA 

 305 

Biquinha, pois no maior colégio eleitoral de Valença, os moradores falaram que 

não tem um Vereador para representar o bairro. Falou que ficou muito satisfeito 

também por saber que o Cacá, um morador da Biquinha, vai conseguir asfalto 

para oito ruas do Bairro; parabenizou o mesmo. Disse ao Presidente que 

gostaria que incluísse na pauta, quando o Secretário de Meio Ambiente vier a 

essa Casa, a questão do óleo que desce da zona industrial e cai no rio, no Bairro 

da Biquinha. Fez menção as valas negras que existem em Valença. O Vereador 

Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) cumprimentou a todos. 

Comentou sobre a reunião itinerante ontem, no Bairro da Biquinha, dizendo 

que foi uma visita extremamente importante, onde essa Casa se fez presente, 

com a presença de alguns Vereadores. Relatou que existe na Biquinha uma 

aflição muito grande dos moradores com a situação daquele córrego; teceu 

comentários a respeito. Disse que essa situação precisa ser olhada com mais 

carinho pelo Poder Público. Falou que alguma coisa tem que ser feita na 

Biquinha, pois a população está clamando. Disse que a população da Biquinha 

lhes recebeu muito bem, mas colocou com muita propriedade toda a indignação 

deles com a situação que estão vivendo. Falou para os moradores que tem o 

Prefeito Fernandinho Graça, tem o Deputado André Corrêa e o Deputado Luiz 

Antônio. Disse que o Deputado André Corrêa tem conseguido várias coisas 

para o município e não vai deixar a Biquinha à mercê e tem certeza disso. 

Relatou que a situação lá é bem delicada, dizendo que é um serviço que requer 

qualidade e entendimento, e por isso talvez demore um pouco. Falou que o 

Poder Público precisa estar perto dos moradores, mostrando que as coisas estão 

andando, que existe um projeto e está buscando dinheiro. Explicou que a 

Câmara esteve na Biquinha para mostrar aos moradores que eles não estão 

abandonados, pois estão atentos àquela situação. Disse que os Vereadores vão 

cobrar daqueles que podem resolver aquela situação. Falou que precisam 

mostrar para a população da Biquinha que os Vereadores, representantes do 

povo, estão atentos às necessidades deles. Disse que precisa aumentar o valor 

do aluguel social. Agradeceu ao Presidente por ter permitido que essa Casa 

estivesse lá. Deixou um agradecimento a todos os moradores da Biquinha, que 

apesar de toda tristeza que estão vivendo e de toda necessidade que as coisas 

aconteçam, lhes trataram com muita elegância e dignidade. O Vereador Saulo 

de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa) cumprimentou a todos. 

Comentou que mais uma vez Valença foi levada para a capital do Estado do 

Rio de Janeiro, em que vê um debate muito forte nessa Casa, por 9 Vereadores, 

dizendo que foi subscrito um requerimento por esses Vereadores, pontuando a 

principal lei, que é a Lei Orgânica, em seu Art. 19, §3º, em que pedem uma 

sessão extraordinária, para que possam dar o andamento sobre as questões que 

aconteceram nessa Casa, sobre a pauta de machismo e em relação aos 

contratos, que acham que têm que ser avaliados e fiscalizados por essa Casa de 

Leis. Disse que é contrário ao argumento de dizer que essa Casa tem que ser 

fiscalizada pelo TCE. Falou que vão estar aqui no horário marcado, para essa 
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sessão extraordinária. Disse que querem fazer valer a Lei Orgânica, fazer valer 

o Regimento e fazer valer o plenário. Falou que a ampla defesa vai ser sempre 

respeitada, assim como o contraditório. Fez um contraponto à fala, na sessão 

passada, uma fala a seu ver, despreparada, sem o conhecimento da causa e de 

quem está acuado, e vê que a melhor defesa é o ataque. Trouxe algumas 

pontuações de órgãos do Estado que foram citados nessa tribuna. Disse que 

quem acusa cabe o ônus da prova. Relatou que foram faladas coisas infundadas 

sobre o contrato da UPA; teceu comentários a respeito; informou que são 24 

médicos que trabalham na UPA, e não 8 como foi falado e são 200 empregos 

diretos e 100 indiretos. Disse que hoje a Prefeitura Municipal de Valença tem 

uma UPA 24 horas, sem colocar um real dos cofres públicos municipais. 

Esclareceu que o DETRAN tem seu organograma há mais de 20 anos e a 

mesma coisa é na FAETEC, que desde 2013, quando inaugurou, tem o mesmo 

quadro de funcionários. Relatou que quando foi Presidente dessa Casa, de 28 

cargos que tinha na Mesa Diretora, cortou para 14 cargos, e hoje vê que já 

voltou a mais de 30 cargos. Parabenizou o Vereador Pedro Graça, pela reunião 

itinerante na Biquinha; disse que acha que começou muito tarde, depois de dois 

anos e meio que estão nessa Casa. Teceu comentários sobre as reuniões 

itinerantes ocorridas em sua gestão, cuja prática foi premiada pelo Tribunal de 

Contas. O Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista) 

cumprimentou a todos. Disse que tem estendido muito esse diálogo e vão ver 

como será na terça-feira, se vão conseguir utilizar a Câmara ou não. Comentou 

que ele e o Vereador Hanke visitaram muitos Postinhos de Saúde e tem muita 

foto comparando, e para a tristeza de ambos, muitas fotos continuam a mesma 

coisa, inclusive um forro de PVC que caiu há dois anos, estava no mesmo 

lugar. Falou que falta dinheiro para tudo, mas não falta 400 mil para fazer uma 

reforma na Secretaria de Saúde. Disse que uma coisa que lhes preocupou muito 

é a facilidade para que as pessoas possam invadir esses Postinhos e levar tudo, 

pois são portas muito vulneráveis. Relatou que não tem segurança para os 

funcionários que ali estão trabalhando; comentou que hoje, pós-pandemia, tem 

estudos demonstrando que as pessoas estão mais agressivas. Disse que é um 

absurdo um profissional de enfermagem receber por RPA. Falou que está 

chegando a um ponto que está ficando difícil lidar com tantas reclamações na 

área de saúde. Disse que viu a quantidade de exames acumulada em um dos 

Postinhos de Saúde. Fez menção à questão do retorno das consultas. Esclareceu 

que os Vereadores têm feito o papel de fiscalização e têm que lutar para que 

esse dinheiro público não seja jogado pelo ralo. O Vereador Bernardo Souza 

Machado (Bernardo Machado) cumprimentou a todos. Comentou sobre o 

requerimento que apresentou hoje, junto com o Vereador Ailton Batista, sobre 

um tema que vem discutindo internamente com alguns amigos Vereadores, 

inclusive teve a oportunidade de ir até o SAE de Barra Mansa, onde pôde 

conhecer os trabalhos. Vê que CEDAE saiu e a EPAC assumiu, de forma 

emergencial, renovou-se o contrato por mais 6 meses; espera que tenha o 
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andamento previsto. Relatou que foi convidado, e visto nas redes sociais 

também, que hoje, junto com o ConCidade e com o grupo de valencianos que 

tem se mobilizado, no que diz respeito essa questão da água, onde foi um 

debate muito bacana, com auditório lotado, diferente das outras audiências 

públicas que viu por aí. Disse que hoje foi um momento muito democrático, 

onde os Vereadores foram respeitados. Falou que o Guilherme, que é o ouvidor 

da Procuradoria, estava presente, representando o Governo do Estado, onde 

pôde ver algumas demandas e quanto Valença é rica em sua captação de água. 

Comentou que foi discutida também a situação de tarifação e foram levantadas 

inúmeras situações dentro do Marco Regulatório de Saneamento Básico. Com 

relação à situação do ônibus, disse que na semana passada entrou com um 

requerimento, solicitando o contrato; acha que essa discussão de transporte 

público precisa ser levada à população; disse que o contrato precisa cumprir a 

Lei Federal. Comentou que ontem esteve na capital, onde esteve reunido com o 

Prof. Dr. Alex Garcia e o Deputado Dr. Serginho, onde discutiram inúmeras 

políticas púbicas para dentro do município. Com relação à reunião itinerante, 

acha que começou tarde; disse que tem um carinho muito grande com a 

população da Biquinha e vê o esforço do Vereador David com aquela 

comunidade, que vem desde o mandato anterior. Deixou bem claro que é 

Vereador do Município de Valença e não de determinado bairro. Disse que 

assim como a Biquinha outros bairros precisam de reuniões itinerantes e os 

serviços precisam ser executados. Fez menção ao subsídio para a empresa de 

ônibus. Disse que ficaria muito feliz se tivesse sabido antes desse convite que 

foi feito para a Léa, para que pudesse convocar a população para estar aqui 

presencialmente. Informou que na próxima semana vai entrar com um 

requerimento, para que possa propor, tanto o Executivo, quanto a empresa, a 

possibilidade de uma audiência pública. Espera que na terça-feira possa ter a 

reunião que os Vereadores tanto esperam. O Vereador David Barbosa 

Nogueira (David Nogueira) cumprimentou a todos. Comentou que a convite 

de uma moradora da Av. Borba ele foi na Travessa Padre Gomes Leal, e a 

reclamação é recorrente em toda a cidade: bueiro que não está sendo feita a 

manutenção e onde não está sendo feita a captação de água de uma forma 

correta. Disse que foi até lá na frente do campo do Monte D’Ouro, onde 

também alaga. Falou que finalizou dentro daquele valão na entrada de Valença, 

ao lado da quadra da Av. Borba, e já está ali há certo tempo e não vê 

capacidade de resolução por parte do município. Disse que o que tem feito é 

encaminhar isso ao Ministério Público, para que o mesmo passa tomar as 

medidas e penalizar o Governo, pela omissão com relação aos investimentos 

em saneamento básico. Relatou que estava em uma reunião sobre a questão da 

água em Valença; disse que já venceu o contrato emergencial e a Prefeitura foi 

incapaz de mandar qualquer tipo de expediente para essa Casa e colocar 

qualquer tipo de informação em suas redes sociais, para tranquilizar a 

população do que vai ser feito. Falou que é sempre a Câmara que precisa pensar 
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por uma Prefeitura que tem 14 Secretários, mais de 300 cargos comissionados, 

quase 3000 funcionários, e aqui os 12 Vereadores têm que dar solução, 

enquanto lá eles recebem e não apresentam a solução para a população. 

Informou que o orçamento da Prefeitura de Valença é de mais de 400 milhões 

por ano. Tem certeza que o Ouvidor Geral da Defensoria Pública do Estado do 

Rio de Janeiro vai saber se posicionar, com as informações que mandou. 

Relatou que mandou para ele o requerimento administrativo de um inquérito 

que está acontecendo dentro do Ministério Público de Tutela Coletiva, do Vigia 

Água, aqui na cidade de Valença; agradeceu ao Dr. Jean Pierre, que lhe ofertou 

as informações. Disse que Valença, mais uma vez, não apresenta capacidade 

para resolver os problemas básicos da cidade. Falou que ano que vem é um ano 

decisivo para Valença, pois a população vai poder optar se quer um choque de 

gestão, com uma gestão mais arrojada, ou se vai continuar empurrando o 

tempo, vencendo um dia depois do outro. Reafirmou aos colegas Vereadores, 

sobre a reunião extraordinária, na próxima terça-feira. Comentou que hoje teve 

mais um episódio triste na televisão. Disse que na terça-feira vão ter uma 

reunião ordeira, obedecendo o que está na Lei Orgânica e no Regimento 

Interno, para instaurar o procedimento de análise de tudo que está acontecendo 

nessa Casa, dessa sucessão de atos que vem trazendo tanto desgaste para essa 

Casa. Disse que a Câmara está trabalhando e enfrentando todas as demandas e 

tudo que vem do Prefeito.  Falou que a convocação do Secretário de Meio 

Ambiente está em curso. Explicou que não foi à reunião itinerante em respeito 

aos moradores da Biquinha. Disse que faz sua votação na Biquinha, como faz 

há muito tempo, pois tem seus eleitores lá, tem as pessoas que respeitam o seu 

trabalho e tem sua família toda lá. Falou que esteve hoje no Bairro, como 

sempre esteve, com a cabeça erguida. Disse que precisa olhar a questão do 

ponto de vista prático da coisa. Falou que não faz politicagem em cima da 

desgraça dos outros. Disse que o que precisa apresentar para eles é a capacidade 

de resolução dos problemas, coisa que a Prefeitura não tem mais. Pediu para 

fazerem um paralelo sobre a Biquinha antes do Vereador David e depois do 

David Nogueira; citou as melhorias que conseguiu para o bairro, dizendo que 

conseguiu avançar em ações importantíssimas dentro do bairro. Disse que hoje 

esse mesmo Ouvidor da Defensoria Pública esteve na Biquinha, e aí sim, com 

os braços da Justiça e a mão pesada da caneta, acha que as coisas vão avançar. 

Colocou-se à disposição para fazer o que puder pelo Bairro da Biquinha. O 

Vereador Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila) 

cumprimentou a todos. Explanou sua alegria, dizendo que por mais que 

estejam numa discussão interna os trabalhos não pararam e vêm avançando. 

Relatou que ano passado levou um projeto para Juparanã, através da MRS, e 

ontem começou aula de dança para as crianças, com uma professora 

extremamente renomada (Juna Ride) em dança do ventre. Disse que hoje pôde 

acompanhar os avanços das obras de asfaltamento do distrito; as obras 

chegaram à parte alta do distrito, no Loteamento, e está na Rua Manoel Correia 
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Duarte, onde estão trabalhando na captação das águas pluviais; fez um 

agradecimento ao Prefeito e à empresa Faro, por dois motivos; agradeceu 

também à Secretaria de Serviços Públicos; disse que o Prefeito tem mandado 

material para fazer essa parte de esgoto; falou que os moradores estão felizes 

com a obra. Relatou que foi na reunião, onde se discutiu uma audiência pública 

na questão da água. Disse que tem que trazer esse tema à luz do debate. Com 

relação à questão do transporte, acha que ficou muito claro porque votou contra 

o subsídio da tarifa de transporte para os alunos; disse que têm situações que 

precisam ter mais diálogo, e essa situação do transporte é uma. O Vereador 

Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke) cumprimentou a 

todos. Teceu comentários sobre o projeto de lei que apresentou junto com o 

Vereador Ailton Batista, que dispõe sobre o Programa de Conscientização 

e Controle do Diabetes na rede pública de ensino, em creches e escolas 

municipais para crianças e adolescentes de Valença/RJ. Comentou que 

esteve hoje, pela manhã, em alguns Postinhos de Saúde, averiguando se 

teve alguma melhora ou não. Disse que estará levando novamente ao 

Secretário Márcio Petrillo e ao Prefeito Fernandinho Graça, onde cada 

Postinho está com sua deficiência; falou que hoje esteve no Postinho de 

Osório e no Postinho de João Bonito também; disse que precisa com 

urgência de segurança nos Postinhos de Saúde. Informou que fará uma 

indicação, na próxima terça-feira, pedindo mais segurança nos 

Postinhos de Saúde; disse que com isso vai acarretar mais emprego e 

mais segurança para os profissionais da saúde. Criticou a forma de 

pagamento por RPA, dizendo que isso tem gerado muitos descontos 

para esses funcionários. O Vereador David falou que poderiam fazer 

uma reunião com eles, mas eles têm medo de ser demitidos. 

Continuando, o Vereador Eduardo Hanke relatou que esteve na parte da 

tarde na Prefeitura, onde teve algumas notícias boas também, a respeito 

dos exames; disse que ficou sabendo hoje que terá mais exames em 

nossa cidade; informou que falou a respeito dos lanches para os 

pacientes que precisam fazer exames fora de Valença. Com relação às 

cirurgias de catarata, disse que lhe afirmaram que continuarão em 

Conservatória, mas terá em Três Rios também. Disse que gostaria de 

convidar a nova Diretora do Hospital Escola para vir a essa Casa, para 

passar os planos para a mesma e ouvir os projetos dela. O Vereador 

Presidente José Reinaldo Alves Bastos (Naldo) disse que todos devem 

ter observado que após sua fala de terça-feira a mídia, as redes sociais e 

os meios de comunicação, os mesmos que no dia 28 de março levaram 

uma palavra ao fim do mundo para desgastar a Câmara. Comentou que 

na terça-feira foi à tribuna e falou algumas coisas e voltaram com o 

mesmo assunto; falou que a TV Rio Sul requentou a matéria. Disse que 

os Vereadores têm a capacidade de entender e respeitar, que a moça 

pediu para não mencionar mais o nome dela na Câmara, e continuam 
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entrando com a palavra machismo. Falou que os ataques que tem 

sofrido centraliza geralmente entre os dois Vereadores que ficam o 

tempo todo dialogando via mensagem de telefone. Disse que a 

agressividade e o ataque do Vereador é completamente equivocada, 

quando ele fala que tem 30 cargos na Câmara; informou que tem 18 

cargos; disse que quando o Vereador fez a redução de cargos em sua 

gestão, ele diminuiu os cargos, mas aumentou os valores. Comentou 

que teve um problema há muito tempo atrás, que foi chamado tráfico de 

influência. Comentou que ontem foi entrevistado por um senhor 

chamado Vinicius, do G1; falou para se atentarem como a TV Rio Sul 

está tendenciosa. Disse que vai respeitar a reunião. Perguntou se os 

Vereadores terão coragem de convocar uma reunião extraordinária para 

tratar desses temas. Comentou que soltaram uma nota que o concurso ia 

ser suspenso. Disse que se sente à vontade porque o Plantão de 

Notícias, quando soltou a matéria, foi taxativo dizendo que ele (Naldo) 

desviou dinheiro da Câmara. Falou que tentou convocá-lo para vir aqui 

prestar esclarecimento, mas os Vereadores não permitiram. Disse que 

sua reação é a interpelação judicial. Falou que sua gestão está sendo 

muito eficiente, tecendo comentários a respeito. Falou que não é faltoso 

e o título de decoro parlamentar que estão querendo lhe aplicar precisa 

ser mais fundamentado. Perguntou como podem convocar uma reunião 

extraordinária sem a finalidade de interesse público. Disse que a 

responsabilidade dos Vereadores é muito grande. Desejou que os 

Vereadores tenham sucesso, consciência e responsabilidade em tomar 

as decisões. Disse que os Vereadores jamais vão abordar um tema que 

está sepultado por duas comissões. Falou que tem tudo registrado na 

Casa e está filtrando tudo para que na hora certa a palavra autoritarismo 

vá pelo ralo. Disse que está aqui para cumprir sua missão, pois adora 

ser Vereador. Falou que queria ser um pouco mais e trabalha para isso, 

mas infelizmente vive numa cidade que impera o coronelismo. Disse 

que não está aqui desrespeitando ninguém. Agradeceu aos funcionários 

que ontem foram na reunião itinerante. Disse que todos os funcionários 

da Câmara cumprem seus horários e semana que vem vai ser instalado 

o ponto eletrônico. Logo após o uso da Tribuna, passou-se para a Ordem do 

Dia. O Presidente José Reinaldo Alves Bastos fez a chamada dos Srs. 

Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista 

da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo 

Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima 

Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke 

(Dr. Eduardo Hanke), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), 

José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do 

Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira 

Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Ausentes a Vereadora Fabiani Medeiros 
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Silva (Fabiani Vasconcellos) e o Vereador Fábio Antônio Pires Jorge 

(Fábio Antônio). Em discussão única e votação o Veto Parcial ao 

parágrafo 1º, do projeto de Lei Complementar nº. 13/2022, de autoria 

do Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke, que dispõe sobre a 

inclusão dos parágrafos 1º e 2º ao Artigo 4º da Lei Complementar 

163/2013, do Município de Valença/RJ, e dá outras providências. Sem 

que ninguém quisesse discutir, o veto foi colocado em votação, sendo 

rejeitado por oito votos. Em discussão única e votação o Veto Total ao 

Projeto de Lei Ordinária nº. 04/2023, de autoria do Vereador Saulo de 

Tarso Pereira Corrêa da Silva, que dispõe sobre a autorização de 

implementação do Sistema de Inclusão Escolar “ABA” para crianças 

com autismo (TEA) nas escolas da rede pública do Município de 

Valença/RJ. Sem que ninguém quisesse discutir, o veto foi colocado em 

votação, sendo rejeitado por oito votos. Os Vereadores Ailton Batista, 

Eduardo Hanke, Bernardo Machado, Saulo Corrêa, Celsinho do Bar, 

Pedro Graça, David Nogueira e Naldo justificaram seus votos. Nada 

mais havendo a tratar, o Exmo. Sr. Presidente José Reinaldo Alves Bastos 
encerrou a sessão. Eu,                      , Rosângela Maria Garcia Farany, Agente 

Técnico Legislativo, que redigi e digitei. E eu,                    , Ailton Geraldo 

Batista da Silva,  2º. Secretário, subscrevo. Valença-RJ, 18 de Maio de 2023. 

 

 


